

ОТЗЫВ
НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертацию Кияткиной Ирины Александровны

«Преступления, совершенные по мотиву религиозной ненависти или
вражды»,

представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 12.00.08 – «уголовное право и криминология; уголовно-
исполнительное право»

И.А. Кияткина окончила Юридический факультет МГУ имени М.В. Ломоносова в 2012 г. С 2013 по 2017 гг. обучалась в заочной аспирантуре по кафедре уголовного права и криминологии того же факультета. В период обучения в аспирантуре принимала активное участие во всех кафедральных мероприятиях, выступала в российских научных конференциях по уголовному праву.

Диссертационное исследование Кияткиной Ирины Александровны представляет собой актуальное, обладающее новизной, самостоятельно выполненное монографическое исследование, посвященное проблемам мотива религиозной ненависти или вражды и преступлениям, совершенным по данному мотиву.

Представленная диссертация является результатом многолетнего труда автора над серьезными вопросами уголовно-правовой характеристики преступлений, совершенных по мотиву религиозной ненависти или вражды.

Актуальность темы представленного диссертационного исследования обусловлена их повышенной общественной опасностью и посягательством на конституционные права граждан на свободу вероисповедания.

В ходе диссертационного исследования И.А. Кияткиной был собран обширный эмпирический материал, изучено достаточное количество опубликованных судебных актов по теме диссертации.

Интересны и обладают новизной предложения автора о введении нового мотива преступления – религиозный фанатизм. В диссертационном исследовании дается авторское определение данного мотива, а также проводится его соотношение с уже имеющимся в уголовном законодательстве мотивом религиозной ненависти или вражды. Автор определяет признаки религиозного фанатизма, приводит большое количество судебных актов, которые свидетельствуют об обоснованности включения данного мотива преступления в соответствующие статьи Уголовного кодекса РФ. Кияткина И.А. также осуществляет корректировку имеющегося в доктрине подхода к определению «мотив религиозной ненависти», предлагая собственное авторское определение данного мотива.

В представленной диссертации глубоко проработана проблема, связанная с имеющимися пробелами в ст. 148 УК РФ. Сделаны конструктивные предложения по совершенствованию данного состава преступления. Так, в целях обеспечения равенства всех граждан перед законом предлагается дополнить соответствующую статью Примечанием, которое уравнивало бы права атеистов с правами верующих людей.

Обращается внимание на необходимость новой редакции ч. 3 ст. 148 УК РФ, которая в настоящий момент защищает права на свободу совести и вероисповедания только религиозных организаций, исключая при этом из сферы правового регулирования религиозные группы.

Выводы диссертационного исследования надлежащим образом апробированы. Результаты диссертационного исследования отражены в семи научных статьях, в том числе четыре – в ведущих рецензируемых журналах, рекомендованных МГУ имени М.В. Ломоносова для публикации основных результатов диссертационных исследований.

И.А. Кияткина проявила необходимую для соискателя степени кандидата наук зрелость, соответствующие навыки и качества исследователя, а также надлежащую методологическую подготовку. Автора отличает высокая работоспособность, ответственность и творческий подход.

Диссертация «Преступления, совершенные по мотиву религиозной ненависти или вражды», представленная на соискание степени кандидата юридических наук, написана на высоком научном уровне, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям. Автор диссертационного исследования Кияткина Ирина Александровна заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 - уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Научный руководитель:
и.о. заведующего кафедрой
уголовного права и криминологии
юридического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова,
доцент,
доктор юридических наук



В.Г. Степанов-Егиянц

В.Г. Степанов-Егиянц

ПОДПИСАНО: *Степанов-Егиянц В.Г.*
 УДОСТОВЕРЯЮ: *Степанов-Егиянц В.Г.*
21 декабря 2017 г.

21 декабря 2017 г.